

Terms and Conditions

The Library provides access to digitized documents strictly for noncommercial educational, research and private purposes and makes no warranty with regard to their use for other purposes. Some of our collections are protected by copyright. Publication and/or broadcast in any form (including electronic) requires prior written permission from the Library.

Each copy of any part of this document must contain there Terms and Conditions. With the usage of the library's online system to access or download a digitized document you accept there Terms and Conditions.

Reproductions of material on the web site may not be made for or donated to other repositories, nor may be further reproduced without written permission from the Library

For reproduction requests and permissions, please contact us. If citing materials, please give proper attribution of the source.

Imprint:

Director: Mag. Renate Plöchl

Deputy director: Mag. Julian Sagmeister

Owner of medium: Oberösterreichische Landesbibliothek

Publisher: Oberösterreichische Landesbibliothek, 4021 Linz, Schillerplatz 2

Contact:

Email: [landesbibliothek\(at\)ooe.gv.at](mailto:landesbibliothek(at)ooe.gv.at)

Telephone: +43(732) 7720-53100

viděl, odepřel. Nebo že o něm Jakobovi koníři z V. nic, aby se co toho takového kdy dočiniti měl zlého, neví, jest při právě rychtáře žid. v starém městě pražském u přítomnosti urozeného a statečného rytíře pana Bohuslava Kořenského z Terešova, jakožto vyslaného od Jeho Mil. vsoce urozeného pána pana Sezemy Svaté Římské Říše hraběte z Vrtby, pána na Vrchotových Janovicích, Červeným Hrádku, Kosové Hoře, Voticích a Nezášově J. Milti cis. rady komorníka, dvoru J. Mti v král. českém hofmistra, aby to mluvíti měl, jest odepřel a na to jest takovou přísahu nižepsanou v slovích těch a nejináče... vykonal. Stalo se při právě rychtáře žid. v Starém městě Pražském 7. Mai anno 1631.

P ř í s a h a.

Přisahám pánu Bohu živému, kterýž nebe i zemi i všecko stvořil, který jesti vyvedl mocí svou lid Israhelský z Egypta a kterýž desatero přikázání své na Hoře Synai vydal, že (nahore dotčená puncta v slovích těch a nejináč jest spetificoval) v tom žádného fortele a neupřímnosti se nedopouštím. Toho mi dopomáhej ten pravý Bůh a zákon, který jest Bůh napsal a jej dal Mojžišovi na Hoře Synai (zase ty a takový slova všecky vejš dotčená i puncta opakujíc) a jestliže jinak jest, nežli takto přisahám, tehdy aby na mne přišlo všeliké zlořečenství a všecky pokuty, v knihách Mojžišových obsažené a aby mi se stalo, co se Chory, Datan a Abironi stalo, že síra, smola a oheň z nebe za mou šíji přseti a padati má. K tomu mně dopomáhej ten živý Bůh!

Tomu na svědomí pečet ouřadu mého rychtářského k tomuto vejpisu jsem přitiskl. Jehož jest datum při právě mém rychtářském v Starém městě Pražském, ut supra.

Pod kteroužto obyčejnou žid. pečetí nesoucí aneb obsahující v sobě šestirohou hvězdu, nebo jináče raději, jak říkáme, nohu muří a v ní čepičku štorcí pod pěrce a vedle hořejšího rohu nohy muří z obou stran dvě flammy, okolo toho všeho v okroušku hebrejsky vyrytý slova nebo text. Na dvou liniích nebo řádcích žid. písmenem toho rychtáře ruky podpis.

Kterážto věc v vložení nebo v vypsání do těchto kněh přišedší, do rezervati není dána, nýbrž jemu Jakobovi koníři Židu, jakž in origine se přednesla, zase do rukou neporušena odevzdána a zaprávem není Actum, jakž na třetím listu od tohoto počíce, řádku posledním se píše a čte.

Židé voticí mezi sebou⁹⁾.

Leta Panie 1672 dne 24. february pan Lukas Frantisek Mikota narzizeny inspektor všech panství J. hrab. Mil. v nebytí p. Primasa doma některé radní totiž p. Václava Klementa mající ouřad Primasky y Purkmistrsky v ten čas porucený, pana Jiřího Krušinu a p. Jiřího Beznosku, p. Jiřího Trnku před sebe povolal, žalobu od Bernardta Kantora a Šimka Komínka na touž žalobu odpovied, čím tak daremně a zbytečně J. hrab. Mil. zanášeli jmenovaným a radním osobám složil a dodatečně poručil, aby žalobu i odpovied Purkmistr a spoluradní bedlivě povážili a wssech punktích a klausulích při tom pořad práva ničeho nepomíejíc zachovali aby žalujícím co prožaloval, dokázal a odpovídajícím swau nevinnu, muželi, odwedl. I byvši téhož dne ouřad pospolu, jak žalobu tak odpovied přečtouc stranám den ku právu stání abyse s průvody i odvody chystali uložili totiž 9. Marty před právo Purgmistra a konssely v městě Wotticzých na polowičním orloji v 9 hod. postavili. Strana půwodní je Bernat Kantor a odporní strana gest Šimek Komínek oba Židé obytný Wotticzých.

Co přednesl Bernardt Cantor¹⁰⁾:

Wsoce Urozeny Svaté Římské Rzisse Hrabě a Pane mnie ponizienemu Milostiwy, žie timto ponizieným spisem obssyrnym W(aši Wysokou) hrab. Mil. zanasseti se osmielugi za negmilostiwiegssy Considerati a odpusstieni negponizienegi pokornie prosím.

Na mnoho protiwenstwi mne od Ssimona Komínka Žida, kteriž na trzí leth a gse tahnouce činěné s bolestí srdze meho wzdyzkný gsem snassel ale giž wize mnie od nieho iniuria snasseti nemožne tyto nizie psana Puncta k milostiwemu powážiení podáwagize za przehlydnutj gich W. W. hrab. Mil. pokornie žádám.

1 Prwé Tak jakož z milostiweho Poruczenj W. W. hr. M. bylo, abych wzdy kram swug wsseligakými wiezmi zaopatrzil, tak aby ku poztiwosti zamku a miesta an by kdy potrzeba ukazowala, neb nasledowala, na spiech aby se to u mnie dostati mohlo, k tomu sem se wynasnažil jak v Pražskych miestech lidi dobré, kterýž mne pro mug kram wieržili a ge taky zase naležitie gsem pokogil, on pak znage mug začátek dobrý zie sem se poczal zmahati; kde sem ten Credit miel, tam dossel, ge namluvil tak, aby mie newieržily, gedno zie sem čzasto nemocný, druhý zie mam podstatneho pána, žie by mnie zastal, tím způsobem, zie by na mnie tiežze dluh dostawaly, načěz sem gak žiw nemyslyl, potom pak, když sem k tiem kupcům przissel, skrze falessne smluwani od nich s prázdnyimi rukami domu s placzem giti sem musil!

2 za druhé. Jakou protimyslnot nercili mnie samemu ale wssy obcy židowsky uczinil, tak že skrze geho truczowaní nás do welkyho nesstiesti a W. W. hrab. Mil. k uhněwání přiwedl, totiž gednoho czasu mage zde být Jarmark w sobotu, on pak takowy pokazil a žie w pondiely bude, patrnie mluwil, což se to na niég proukázalo a tak půwodem geho do důchodu W. W. hrab. Mti pokuty obec židowska 70 fl. složiti gsme musili; o to pak zase, abyhom se geho držiely od pana inspektora poruczení przisslo, genž namuohé napomenutí nic dáti nechce: nybrž že nám wíce nesstiesti dielati bude, patrnie mluwil.

3 za třetí w Praze a ginde mezi Židy roznassi a prawí žie Wolf, Polak a niekterzie Židé zde sau možny, tau przicinau na nás contribucy wietssi vznik dawa a mi chudí Židé geho przicinou trpieti musíme. když se pak gemu o to wssecko domlouwalo, on bez ucztiwosti starssých z týkáním, genž mezi (námi?) proti obyczegi gest, že tak wíce bude powidati zdejssi obec židowskau do chudoby uvěsti se prohlásil.

4 za czwrté Nedawních czassů, když ten nestastny oheň z komína w starém zámku wzessel, po uhassenij toho nawracugize se domu téhož Komínka, když k zámku ssel, sem potkal, k niemu sem rzekl: procz si tu taky nebyl, byl bys tak gako ja chwaly od P. Hejtmana došel. tak že giž po dwakráte při ohni Wřchnosti swij Milostiwg sem posloužil, tu chwaly gemu oznámil: pro mie třeba to wssechno shořelo, nadbám, nebo ga giž ginde swij misto mam, mnie odpowiediel.

5. Páté jminulý teyden pro gistau prziczinu stará Kominkova miela se przed starssij židy postawiti, toho ucziniti nechtiela. Nybrž spurnými slowy se stawiela gesste s ni zdaliž si umoudrzi prodliwali, kdy pak ona nechtiela, dle obyczege zákona nasseho porauczeli Rebowi do klatby gi dáti. I tu wtom Ssimon Komínek syn gegi we sskole proti rebowi a starssim se zdwihl, s nepieknými slowi ge pocztíl. W tom rebe ke mie gakožto gednomu ze starssých promluwil, která a gaka zapowied wády gest, gemu abych domluvil. Což já gemu, kterak od pana inspektora (pokudž by przikom z nás gaky wady a newole w zessly, pod pokutau peniežitau trestanim wíce drahoniské ano i z panstwij